

# EL ISLEÑO

ADMINISTRACION QUINTA 49

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELEFONO NUMRO 21

Año XXXIX

Palma de Mallorca jueves 22 de Agosto de 1895

Núm. 12551

## CUBA

Ha llegado a la Coruña, procedente de la Habana, el vapor *León XIII*, de la Compañía Transatlántica.

Entre los pasajeros han llegado algunos oficiales del ejército que durante estos últimos meses han prestado servicio en el departamento de Holguín.

Interrogados por algunos periodistas, han explicado sus impresiones personales, que a continuación reproducimos.

Con la aparición de las primeras tempestades, dijeron, que en Cuba se resuelven en torrencias lluvias, ha coincidido un resquebrajamiento de enfermedades que reconocen por origen el paludismo.

Como los soldados, al hacer larga marcha tienen que atravesar los terrenos bajos inundados por las lluvias y andar con agua hasta la pierna muchas veces, se explica perfectamente que las fiebres hagan alguna víctima, aunque son muchos los enfermos y pocos los muertos.

Dicen, ó por hablar mejor, repiten, que no son de temer ni las balas ni el machete de los insurrectos siempre que se esté precavido contra una sorpresa, pues ni sus fusiles tienen el alcance de los nuestros, ni en caso de pelea cuerpo a cuerpo es el machete arma que pueda contrarrestar con éxito el golpe recto de la bayoneta.

Añaden esos oficiales que en cuanto cesen las lluvias y estén nuestros efectivos completos por los refuerzos que se envían sin cesar de la Península, se emprenderá una ofensiva vigorosa que terminará pronto con la resistencia de los rebeldes.

Nuestros soldados arden en deseos de librar dos ó tres acciones decisivas para acabar de una vez con sus adversarios. Actualmente, según sus mismas referencias, manda Maceo unos cuatro mil hombres, pero mal armados y no bien disciplinados. Lo peor para los insurrectos es el antagonismo que existe entre blancos y gente de color. Estos últimos son los que más sirven para la guerra en razón del conocimiento que tienen del terreno y hasta de su valor, pero los primeros se avienen mal á darse por inferiores y de ahí una de las causas que vienen á hacer punto menos que precaria la situación de los insurrectos.

De los propietarios rurales dijeron los oficiales que, por temor, se muestran benévolo con ambos bandos; pero que en cuanto ven que los españoles disponen de fuerzas suficientes para protegerlos, entonces no prestarán ya apoyo alguno á los rebeldes.

### Llegada del general Salcedo

Inmediatamente de entrar en el puerto el vapor *Alfonso XII*, en el que ha hecho la travesía desde la Habana el general de división don Juan Salcedo de los Ríos, se presentó con objeto de estudiarle en nombre de *La Correspondencia de España*, el corresponsal de este periódico en la Coruña, á fin de recoger algunas impresiones.

El general le ha dispensado una cariñosa acogida.

### El objeto del regreso

El general Salcedo se ha expresado muy exaltadamente acerca de la campaña de Cuba, aunque guardando reserva sobre lo que constituye la misión privada que le trae á la Península por encargo del general Martínez Campos, cerca de la Reina y del Gobierno.

### Opinión del general Salcedo

Después dijo el general Salcedo al corresponsal que, dado el carácter y circunstancias de la actual guerra, su opinión sería pesimista, sino tuviera la absoluta seguridad de que el Gobierno, ayudado del espíritu nacional, harán cuantos esfuerzos sean necesarios para terminar la campaña, consolidando la paz en Cuba.

### Lo que aprovechó Maceo

El factor primordial de la guerra es la gente de color, cuya idolo es Maceo, que ha obtenido el predominio sobre el militarismo por sus dotes para el combate, aprovechándose del desorganamiento interior de la isla, de la escasez de fuerzas con que allí se cuenta, y de la falta de vigilancia de las costas, debida principalmente á la carencia de barcos y sobre todo por la flojedad del espíritu patriótico.

### El espíritu patrio

Acercas de este último punto expresó el general Salcedo con mucha energía, condenando las divisiones políticas que han quebrantado en Cuba el espíritu nacional.

Añadió que desde la llegada del general Martínez Campos á Cuba se ha rehabilitado mucho este espíritu nacional, y aún po-

drá conseguirse el total restablecimiento de aquella hermosa unidad del espíritu español que era en la guerra pasada la esencia y el elemento eficazísimo para combatir el separatismo.

Citando ejemplos, dijo que en Guanábana había tenido que recurrir á medidas de extremado rigor para obligar á prestar servicio voluntario á algunas personas.

Hace falta, dijo, reconstituir el partido español.

### La gente negra

Condenó las desordenadas ambiciones de la gente negra, que no contenta ya con tener los mismos derechos y usar de su libertad en términos que no se disfruta en España, llega hasta pretender señorear á los blancos.

Terminó diciendo el general Salcedo: «Urge rehabilitar la moral blanca en frente de la moral negra».

El fin de la guerra

El general Salcedo viene á la Península autorizado por el general Martínez Campos para asegurar que la guerra se acabará en los meses de noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo, pudiendo regresar á la Península gran parte de las fuerzas en abril próximo, siempre que se realice el plan concertado por los generales Martínez Campos, Salcedo y los demás que constituyen el Estado Mayor del ejército de Cuba.

### Lo que se necesita

Hay que arrojar, dijo el general Salcedo, sobre la isla el torrente de los prestigios españoles, llevados allí apoyados con bayonetas.

Es preciso que en 1.º de noviembre próximo hayan desembarcado en la isla de Cuba 50.000 hombres sin contar los que ahora existen allí, para ocupar militarmente las provincias de Santiago, Puerto Príncipe y Las Villas.

Es necesario dividir el ejército en dos partes, una preventiva y otra ejecutiva; la primera para garantizar los intereses y vidas de los ciudadanos, protegiendo los ingenios, los cafetales, las vías férreas, etc., levantando por todas partes el espíritu público, asistiendo los fibusteros y levantando la energía moral. La segunda para dejar militarmente organizada la isla según el plan del general Martínez Campos.

### La vigilancia de las costas

Tan importante ó más que la ocupación militar interior es la vigilancia de las costas, para que por este medio cese de alimentarse la insurrección, pues hasta ahora, con los medios de que se dispone en Cuba, es materialmente imposible evitar la realización de expediciones de hombres, municiones y víveres para los rebeldes.

La audacia de los insurrectos es tan grande, que se habla de desembarco del capitán Collazo en Pinar del Río con una expedición, precisamente en un territorio donde no hubo jamás insurrectos.

### Guerrillas marítimas

Para hacer esta vigilancia marítima se ha pensado en establecer guerrillas marítimas, por el estilo de las guerrillas terrestres y establecidas constituidas con varias pequeñas banderas de poco porte, con tiradores Mauser, y cada una de las cuales llevará una ametralladora.

De este modo podrá hacerse posible la vigilancia de las ensenadas.

### Resumen

Entre otros detalles, dijo el general Salcedo que, dadas las condiciones de la guerra, hacen falta en Cuba buen número de jefes subalternos y de médicos.

En resumen, dijo, yo tengo la completa seguridad de que se acabará la guerra si puede establecerse en 1.º de noviembre próximo una acción energética, haciendo que se levante el prestigio español en la isla, en la Península y en el extranjero, toda vez que no hay Gobierno que piense en arriar el pabellón de España en Cuba.

### Salcedo y Martínez Campos

El general Salcedo está identificado con el general Martínez Campos.

Da á entender el general Salcedo que existe una perfecta inteligencia entre ambos respecto del plan de operaciones; pero como el general Salcedo viene á la Península enfermo, no podrá cooperar en dicho plan, aunque está dispuesto á volver á Cuba más ó menos tarde para dar una prueba más de su amor á la patria.

Esta conferencia la celebró el corresponsal de *La Correspondencia de España* con el general Salcedo á bordo del vapor *Alfonso XIII* que acababa de llegar de Cuba.

### Defensa heroica de la guardia civil

O den general del instituto del día 20 de Julio de 1895, en la Habana:

El poblado de Provincial fué invadido la mañana del 14 por varias partidas insurrectas que se supone mandadas por los cabecillas Zayas, Betancourt, Pablo Roquete y otros, con un número de hombres á caballo que, según todas las versiones, no bajarían de 300.

La principal intención del enemigo fué rendir el pequeño destacamento del instituto que ocupaba, como fuerte, una casa techada de guano, ligeramente defendida por dos especies de tambores, precisamente en el día en que por haber tenido que ir á Santa Clara el teniente jefe de la línea con varios guardias, quedaban reducidos los combatientes á 7 hombres incluso el cabo, y como refuerzo digno de citarse, un valiente guardia municipal y un corneta de voluntarios.

De empresa fácil estimarían los insurrectos vencer á enemigo tan débil, y al efecto, consideraron lo más sencillo apoderarse de la casa cuartel desde luego, llevando á prevención gran cantidad de guano que al aproximarse al fuerte lo quemaban, con el fin de arrojarlo sobre el techo, y obligar por el terror de las llamas que lo desalojaran los guardias.

No contaban los invasores que habían de habérselas con un puñado de hombres serenos y resueltos, que á su gritería y ridículos insultos oponían una resistencia bien dirigida y atinada, encontrando la muerte los más audaces, hasta el número de diez, en las inmediaciones de aquella casa imposible de tomar, siendo heridos otros y haciéndoles variar el plan de ataque; se decidieron por incendiar el pueblo por diferentes costados, hasta que llegó lo que tenía suceder; las llamas se propagaron á la casa cuartel, y ante la seguridad de morir abrasados, preparan sus armas y abandonan animosamente el cuartel, desafiando valerosamente al enemigo que inútilmente pretende vencerlos, y comenzando á efectuar una gloriosa retirada difícil de elogiar como se merece, escalonados, aprovechando los accidentes del terreno unas veces, contentiendo al enemigo cuando se venía encima otras, y parapetado cada hombre en lugar más apropiado, consiguieron á las seis de la tarde del mismo día llegar ilesos al puesto de Escambray, en donde unidos al pequeño contingente de su cuerpo se consideraron al abrigo de toda acometida é imposible de ser rendidos por fuerza alguna.

Defender el puesto que se le confía hasta perder la vida, es en todo militar lo corriente y acostumbrado; esto sencillamente se llama cumplir con su deber; pero en este hecho relatado, tal y como ha sucedido, se reúnen una porción de circunstancias que lo hacen resaltar de un modo notable; no es sólo el crecido número de enemigos que da la pronoridad de cuarenta por uno, es más la seguridad y precisión en los disparos hechos cuando eran necesarios para economizar municiones, es también la serenidad de estos hombres que sin precipitaciones ni jactancias obedecían al que les mandaba, y sin desmayos ni vacilaciones, salen de su cuartel cuando fué preciso desalojarlo, dando cara al enemigo, ocupando el cual el lugar más conveniente en la retirada, y debiéndose á esto la singular rareza de que ni uno solo fuera herido ni prisionero.

El coronel subinspector del 18.º tercio, al darme cuenta de todo, manifiesta que estos valientes individuos, cuyos nombres á continuación se relacionan, han dejado bien puesto el honor de las armas y el de la institución: el que suscribe lo aprecia del mismo modo, y por ello, los da á conocer en la orden del cuerpo como justo testimonio de estima á su merecimiento, y sin perjuicio de la recompensa que las autoridades competentes acuerden; por mi parte he dispuesto que sean obsequiados con un reloj de oro en nombre del instituto, recomendándoles á la consideración y afecto general y deseando que todos procedan siempre en caso como el que nos ocupa con la dignidad y entereza que estos distinguidos guardias han demostrado.

### Relación que se cita

- Cabo Florencio Lucas Martín.
- Guardia 2.º Pedro Labiano Ongay.
- Id. Manuel García Yañez.
- Id. Manuel Rivera González.
- Id. David González Sierra.
- Id. Nemesio Garrido Osuna.
- Id. Pedro Gutiérrez Parra.
- Municipal José Portolé Zurita.
- Voluntario José Travado Quindos.

Cruz de San Fernando  
Se asegura que el cabo de la guardia ci-

vil Florencio Lucas Martín, que tanto se distinguió en la defensa del puesto del Provincial, del que era comandante, previo juicio contradictorio, ha sido propuesto por el señor gobernador militar de Santa Clara para la cruz laudada de San Fernando.

### La indemnización Mora

#### Pleito de familia

Según vemos en los periódicos norteamericanos, en el Registro de testamentarias de Nueva York solicitaron el día 2 del corriente los abogados señores Howe y Hammel en nombre de su cliente don José Manuel Mora, de la misma ciudad, cartas de administración de la herencia de don José Mariadel Mora, padre anterior, y fallecido en Rio Janeiro el 5 de Noviembre de 1892.

Esta providencia es una medida preliminar para lo que promete ser, si no se arreglan las cosas, un pleito importante y ruidoso.

Don José María Mora era hermano de don Máximo Antonio Mora, hoy famoso con motivo de la cuantiosa reclamación pecuniaria contra el Gobierno de España, gestionada por el Gobierno de los Estados Unidos, y ya mandada satisfacer.

Al morir don José María dejó los hijos y herederos siguientes: el mencionado don José Manuel y don José María, ambos residentes en Nueva York; don Alberto, que vive en París; doña Isabel y don Enrique, que viven en el Brasil, y doña María Josefa, actualmente en Lisboa.

Todos éstos se creen con derecho á una parte de la cantidad á que asciende la famosa reclamación, alegando en apoyo de estas pretensiones que su padre era copropietario, á partes iguales, en los ingenios y otros bienes de su hermano don Máximo Antonio radicados en Cuba, y en cuyo supuesto embargo por las autoridades se fundaba la reclamación.

Don Máximo Antonio, según sabemos, niega haber existido sociedad alguna entre él y su difunto hermano, y se propone resistir vigorosamente las pretensiones de los herederos de éste.

El pleito, si llega á haberlo, será interesante; pero bien vale la pena de pleitear la cuantía de la cantidad que se tercia; es decir, 750 000 pesos.

Según parece, los señores don Máximo Antonio y don José María Mora eran, en efecto, socios, y se añade que en Cuba, y en Barcelona existen créditos contra los bienes de ambos que ascienden á centenares de pesos.

No sería extraño que estos acreedores entablasen también la correspondiente acción judicial para recobrar lo que se les debe, resultando la dichosa reclamación Mora un semillero de pleitos.

### Sentencia curiosa

Hace pocos días, un joven llamado Grafford, empleado en una casa de banca de Londres, demandó ante los tribunales á una rica y hermosa viuda de veintiséis años lady Pallman, exigiéndole cien mil francos por daños y perjuicios que le ha ocasionado por faltar á la palabra de matrimonio que le había dado.

En apoyo de su demanda, Grafford presentó á los jueces un centenar de cartas escritas por la joven, en que ésta, dirigiéndose las más dulces y tiernas frases, le ofrecía casarse con él y sólo con él.

A su vez lady Pallman, que asistía á la vista, manifestó que si bien era cierto que le había ofrecido ser su esposo, volvió sobre su acuerdo en vista de los numerosos arreos de que fué objeto el demandante por embriaguez.

Grafford probó los gastos que le obligara á hacer su proyectado enlace: alquiler de casa, *trousseau* con las iniciales bordadas de la novia, regalos de boda, etc.; además insistió en los perjuicios morales que le ocasiona la falta de palabra de su prometida.

El Jurado, después de larga deliberación pronunció veredicto á favor del demandante, condenando á la linda lady Pallman á pagar á su antiguo novio veinticinco mil francos como indemnización.

Al conocer aquella el veredicto, retiróse de la sala del Tribunal, exclamando:

—Ya se conoce que las leyes han sido hechas por los hombres!

### Contra las faldas

El doctor Fauvel, uno de los más célebres higienistas de París se declara enemi-

go de las faldas y preconiza el traje corto adoptado por las velocipedistas para toda clase de mujeres. Según él, solo las que no estén bien formadas puede revelarse contra una innovación que tantas ventajas ofrece así bajo el punto de vista de la higiene como del de la comodidad.

Hoy en que la vida femenil ha dejado de ser sedentaria para transformarse en activa; hoy en que la mujer ejerce una porción de profesiones para las que las faldas son un estorbo, se impone un cambio radical en el traje de la mujer.

Dicho doctor combate el proyecto de monsieur Lepine de prohibir el traje corto á las mujeres que no sean velocipedistas. Si se hace para que cierta clase de mujeres no llamen la atención, dice, deben también prohibirse los sombreros exagerados; las telas de colores chillones y otros mil medios á que aquellas mujeres suelen apelar para atraerse las miradas de los hombres.

Según el doctor Fauvel, el traje corto es tan casto y honesto como pueda serlo el vestido de cola, y sobre todo, es mucho más cómodo y limpio, puesto que no recoge la basura de las calles y permite andar con mayor soltura.

La paz en peligro

La prensa inglesa afirma que pelagra la paz entre Francia é Inglaterra á consecuencia de las diferencias que se acentúan de día en día entre ambas naciones con motivo principalmente de la ocupación de Egipto y del lenguaje jactancioso que emplea la prensa de los dos países, y especialmente los órganos oficiosos que parecen inspirados por sus cancillerías respectivas.

La noticia de que Inglaterra ha desembarcado en la isla de Chipre un ejército de diez mil hombres, ha alarmado grandemente á los gabinetes europeos, sin que el Gobierno de la Gran Bretaña haya conseguido tranquilizarlos, dando por excusa que está cambiando las guarniciones de Malta y Chipre.

No menos ha alarmado la circular del ministro de la Guerra inglés dirigida á las autoridades parroquiales (?) preguntando si en caso de la movilización de tropas pretarian sus hospitales para la curación de enfermos.

Todo hace creer que Inglaterra se prepara para algún acontecimiento extraordinario, suponiéndose que proyecta invadir la Armenia, para lo cual está prevenida Rusia, habiendo ya indicado ya el Gobierno del czar que no se dejará sorprender por la política inglesa, y sabido es que si Rusia se propone atacar el paso á Inglaterra, Francia está interesada en secundar la acción de Rusia, oponiéndose á los propósitos de la Gran Bretaña.

Cuentos propios

La esmeralda

Si no tienes asunto para un cuento, yo te lo daré—me dijo Luis al verme con el papel delante, la pluma en la oreja, el codo en el bufete y la mano en la mejilla; como estaba el inmortal Cervantes cuando yo comprendí aquel amigo, gracioso y bien entendido, á quien conocemos todos por el prólogo de la maravillosa obra del Príncipe de los Ingenios.

—Venga el asunto—contestéle—y habla dictando, que yo escribiré.

—No es un cuento; es un episodio de mi vida.

—No importa; dicta.

—Escribe.

Y mi amigo, en vez de sacar el pecho fuera para hablar, como hizo el Tajo, sacando un Susini de la petaca y disponiéndose á fumar, sin darme participación en este adorable vicio —al que rindo culto ardiente—habló de esta manera:

—Tenía yo diecinueve años, y en vez de co razón, un vivo de pasiones. La fibra del amor no se daba punto de reposo; latía constantemente. Era la mujer la ocupación principal de mi existencia. En paseo me las comía con los ojos, en el teatro con los gemidos y con el deseo en todas partes. Pero sucedió lo que sucede siempre en estos casos; condensándose los deseos, poco á poco, se redujeron á uno, pero ardiente, frenético, como formado al fin por la agrupación de mil fuerzas; similares.

Aunque Laura no estuviese en misa, en la calle, en el teatro, en el paseo, en ninguna parte, yo la veía en todas, porque más que de luce son los ojos del alma. Ven á través de los muros y á distancias larguísimas, ven con el recuerdo, espejo fidelísimo que retrata enanto el deseo quiere ver.

—¿Amaba yo á Laura?

—¿Quién lo sabe?

Entré el amor y el deseo hay un abismo que no se advierte, hasta después de conseguida la posesión del ser que absorbe nuestros sentidos.

La reputación de Laura no era imaculada. Mi madre, una de las mujeres más hermosas de su tiempo, jamás invitó á Laura á sus espléndidas recepciones.

Treinta y cuatro años tenía mi madre, cuando ocurrió lo que voy á contarle. Me había tenido á los quince, caso á los catorce y dos meses con mi padre (q. g. h.), capitán de caballería á la sazón—por amor á las armas—y convencido de que la circunstancia de ser millonario no le eximía del deber de ser útil á la patria. La riqueza ociosa, ¿á quién sirve? Á nadie. Mi madre, rica también hacia mucho en favor de los pobres, y no hacia más, por no disminuir un patrimonio, que yo, necio de mí, iba, á cencerros tapados, entregando á la usura despiadada y avariciosa.

Mis padres eran felices, se amaban como novios; todo lo cual hacia de nuestro hogar un

paraíso, en el que, sin embargo, no faltaba la serpiente. Era yo.

Mi padre, que me había calado, como se dice vulgarmente, me tiraba de la cuerda. En un principio tenía su caja completamente á mi disposición; pero la fué cerrando poco á poco y acabó por asignarme veinticinco duros al mes; mi madre me daba una cantidad igual—sin que mi padre lo supiera; madre al fin—pero qué hacia yo, lleno de vicios y de pasiones, con cincuenta duros mensuales?

Los usureros empezaban á retirarme su protección; de modo que mis apuros y estrecheces aumentaban, precisamente cuando más dinero necesitaba para rendir la resistencia que á mis deseos oponía Laura.

Ella y yo habíamos hablado mucho con los ojos, pero con los labios ni una sílaba.

Iba á todas partes cuidadosamente acompañada por un militar polaco, arrogante mozo, joven aún, que pasaba por tío de Laura. Las gentes decían que era su amante; pero nadie sabía la verdad.

Habíabase mucho también de aventuras galantes, ocasionadas por la arrogante y hermosa presencia del militar polaco. Sobre el palco que diariamente ocupaba éste en el teatro, con su sobrina, asestábanse siempre cien gemelos; cincuenta de los cuales, por lo menos, ocultaban los ojos de las mujeres más hermosas de la sala.

—¿A quién miraban?

—Al militar polaco?

No se sabe; ellas decían que á Laura y no para admirar su hermosura, muy discutida por el bello sexo, como es corriente, sino para curiosear las riquísimas alhajas que Laura se prendía á diario.

—La verdad únicamente Dios la sabía.

Todas mis gestiones para lograr una entrevista con Laura resultaron infructuosas. El cosaco no la dejaba á sol ni á sombra.

Mi madre preparaba una recepción suntuosa.—Invita á Laura—la dije casi con lágrimas en los ojos.—Esa mujer no es honrada—me contestó.—Ha tenido amantes, me consta. Una vez el conde de... escribió esta frase: «POR UN ESMERALDA UN BESO» Y se marchó mi madre, después de echarme una mirada despreciativa.

Me quedé atónito; á poco concebí una idea horrible. Mi madre tenía muchas alhajas, entre ellas una esmeralda de gran precio. Las guardaba en una hermosa vitrina. Cuando se adornaba lo hacia con flores.

Tentado por el demonio—tengo vergüenza de recordarlo—le robé á mi madre la esmeralda.

Entodos mis llos servíame de tercero Pepe, el asistente de mi padre.

A los ocho días de perpetrado el robo, recibí un billete perfumado que decía lo siguiente:

«Mañana en el baile del principal. POR UNA ESMERALDA UN BESO. DOMINÓ BLANCO Y ROSA.»

Fuí al baile. A la una y media de la madrugada entré en el salón un dominó azul y rosa, del brazo de otro dominó. Este era negro de raso magoífico.

—El polaco—dije al verlo.—Aquella es Laura.

Subió á un palco la enmascarada pareja. A los diez minutos de haberse sentado, el dominó negro se retiró discretamente, ocupando un palco próximo al que se hallaba Laura. Al verla—¡oh! subí, abrí la puerta del palco, y loco de amor ó de deseo, me arrojé á sus pies exclamando: «Aquí está la esmeralda»

—La máscara... ó la piedra preciosa, y quitándole la careta dije: «Y aquí su precio»

Y me besó. Pero aquella elegante máscara no era Laura. ¡Era mi madre! De la que sin embargo dudé, porque corriendo como un loco entré en el palco donde estaba el polaco, y le arranqué la careta diciéndole: ¡Miserable! Creí morir de vergüenza. El dominó negro no era el polaco; ¡era mi padre!

—Abofeteame—le dije

—No; que borran las huellas del beso maternal. El será tu redentor.

Efectivamente; no he vuelto á poner mi mano en la vitrina. Con el respeto más profundo miro desde ahora las alhajas de mis padres. ¿Qué quién me descubrió?

—Pepe, el asistente de mi padre. ¡Qué provechosa y honrada trahición!

RAFAEL MARIA LEON

Noticias

En Aneona ha sido arrestado por la policía un anarquista llamado Bernardelli, en el momento en que estaba fijando unos pasquines elogiando á Caserio, el asesino del malogrado Carnot.

Al ser preso tenía aun en su poder unos cien ejemplares.

Ignórase si por casualidad ó por qué coincidencia explotó, en el momento del arresto, frente al consulado de Francia, una bomba de dinamita que conmovió toda la ciudad.

El consul de Francia y su familia estaban por fortuna fuera del consulado al ocurrir la explosión, limitándose los daños á lijeros desperfectos materiales en el edificio.

La policía ha detenido, además, á dos personas sospechosas de ser los autores del atentado dinamitero.

Ha terminado en ciertos barrios de Londres la gran escasez de agua potable que amenazaba producir un grave conflicto.

En Albuñol se ha desarrollado la epidemia diftérica en proporciones alarmantes.

Ha fallecido en Bohemia una mujer que contaba la friolera de ciento veintidós años.

Estaba sola en el mundo, pues todos sus hijos, nietos y biznietos murieron hace algunos años.

Era tejedora, y hasta el día anterior al de su fallecimiento acudía al taller donde trabajaba, haciendo su tarea como cualquiera otra de las operarias.

Durante su vida no padeció jamás enfermedad alguna, y gozaba el pleno uso de todas sus facultades.

Como todos los días, el en que falleció, retiróse á su casa, después de cenar hizo sus oraciones, y se acostó.

A la mañana siguiente la encontraron muerta en la cama, y según el certificado facultativo, dejó de existir á causa de un derrame seroso.

Un detalle: siempre se alimentó con vegetales.

Telegrafían de Nueva York que toca á su fin la huelga de oficiales de sastré.

De éstos, 20.000 han reanudado el trabajo 3.500 lo reanudarán mañana, y solo serán 6.000 los que continúen en huelga.

Averiguado por fin quién es el capitán que publicó un anuncio en El Imparcial pidiendo un substituto que fuera en su lugar á la campaña de Cuba, se ha puesto en conocimiento del jefe de su cuerpo.

La Correspondencia dice que el indicado oficial es completamente ajeno á lo sucedido, y que el anuncio en cuestión era obra de una persona de su familia.

Llama sin embargo, la atención el que algunos periódicos hablen de ciertas medidas procesales que no se compaginan bien con la legalidad existente, que autoriza la permuta.

Sobre lo que está pasando actualmente en el reino de Corea, telegrafían de Vladivostock lo siguiente:

El ministerio reformista ha caído á consecuencia de haber tenido con la reina una grave disputa respecto á la reorganización de la guardia de Palacio.

El ministro del Interior Mr. Pak, adalid de las reformas, ha huido al Japón. Acúsasele de haberse metido en una conspiración, cuyo objeto era encarcelar al rey.

El populacho excitado por los conservadores, que ocupan ahora el poder, trató de destruir el edificio en donde está establecida la Legación japonesa, impidiéndolo las tropas.

El ministro del Mikado en Corea ha regresado á toda prisa á Seoul, con objeto de restablecer en la capital el prestigio japonés, que por los sucesos referidos ha sufrido considerablemente.

Dicen de Cádiz que carece de la importancia que se le ha atribuido la reyertapromovida al reconcentrarse los reservistas, por maltratar de palabra y de obra un sargento á varios individuos.

La oportuna é inmediata intervención de los jefes calmó los ánimos.

Leemos en un diario habanero que doña Dolores Mora, esposa de D. Joaquín y nueva de don Antonio Máximo Mora, autores éstos de la reclamación á nuestro Gobierno, se ha fugado el día 8 del corriente, en compañía del profesor de música de su hija, la señorita Mora, hermosa criatura de 16 años.

El raptor se llama Adolfo Peterson; es organista y maestro de música del Colegio que los padres jesuitas tienen en Fordham, y por contra de su abandonada y en la miseria á su esposa y dos hijos pequeñas.

La señora de don Joaquín Mora cuenta 35 años.

Dice un telegrama de Hong Kong, que la comisión salda el 13 de este mes de Fuchan para abrir una información sobre el deguello de misioneros ingleses, ha llegado felizmente á Kuscheng, teatro de tan sangrientos sucesos.

Poco después de la llegada de dicha comisión, hicieron en Ku cheng numerosos arrestos.

Los indígenas están por ahora quietos, pero muy alarmados por la llegada de la citada comisión.

Telegrafían de Londres haberse sabido en aquella capital que se ha pedido ya á París el vestido que deberá lucir la emperatriz de Rusia en la ceremonia de la coronación de su esposo de Tzar, que tendrá lugar en Moscú á principios del año próximo.

El vestido en cuestión, del que se cuentan verdaderas maravillas, estará adornado de perlas finas de gran tamaño y piedras preciosas, y costará la friolera de un millón de francos.

Telegrafían de Tánger—via Londres—que la escuadra española salió de aquel puerto marroquí, reanudo aquí la creencia de que quedaron arregladas antes de la salida todas las dificultades pendientes entre el gobierno español y el Sultán de Marruecos.

¿Será verdad?

Ya ha sido trasladado á Sevilla, á su casa de la calle de Trajano, el espada Bonarillo, herido que fué, como se sabe, por un toro Udaeta en la plaza de Santander.

El diestro se halla en un estado relativamente satisfactorio.

El maestro de Muel (Zaragoza), á quien aquel municipio adeuda más de mil pesetas, ha dirigido al gobernador una comunicación reflejando en ella la angustiosa situación en que se encuentra y haciéndole presente que se va á ver obligado á implorar la caridad pública.

Continúa en Madrid la campaña emprendida contra la mendicidad, y todas las se-

manas son conducidos á sus respectivos pueblos más de 80 pobres.

En un pueblo de Austria ha ocurrido un raro suceso.

Uno de los varios individuos que se encontraban velando á un muerto, y que se había puesto á jugar á la brisca para hacer más pasadera la noche, falleció repentinamente, quedándose con los naipes en la mano.

Iba causando honda sensación en Pittsburgo—Pensilvania—el acuerdo tomado en el meeting americano irlandés celebrado anteayer al que sólo de aquel estado asistieron más de 3.000 personas, urgiendo el empleo de la «fuerza física» para obtener la autonomía irlandesa.

El meeting considera el resultado de las últimas elecciones parlamentarias en Inglaterra como la negativa á las reformas que pide Irlanda, por lo que se votó unánimemente y en medio del mayor entusiasmo acudir á la revolución obteniéndola por la fuerza.

Dicen de Londres que las corrientes han traído al Támesis, embarrancando en la playa de Greenwich una ballena muerta y en estado de descomposición.

El cetáceo, que pesaba tres toneladas, media 23 pies de largo por 10 de circunferencia.

Visto el animal por las autoridades sanitarias, declararon éstas ser un objeto peligroso para la salud pública y ordenaron se proceda inmediatamente á su cocción con la idea de aprovechar el aceite y las ballenas.

Se halla enfermo de suma gravedad y Sacramentado, el Excmo. señor D. Antonio Socies general del arma de Artillería.

Deseamos el pronto restablecimiento del ilustre enfermo, y hacemos votos para que no se cumplan los pronósticos de la ciencia.

Con disgusto sumo hemos sabido que nuestro querido amigo D. Miguel Oliver Catedrático de Francés en el Instituto de segunda enseñanza llora la pérdida de su apreciable esposa D.ª María de la Asunción Sarthou, acaecida en Dax (Francia) su país natal.

La muerte la sorprendió cuando ella se proponía pasar alegremente una temporada al lado de sus ancianos padres á quienes no había visto desde algunos años á esta parte.

Dios tenga en su gloria á la virtuosa señora y envíe al atribulado esposo y demás familia el consuelo que necesitan.

El Sr. Bosch, Inspector de viveres en la plaza Mayor, hizo retirar ayer grandes partidas de pescado que no reunía condiciones para la venta.

Con el propósito de visitar á su familia, salió ayer para Valencia el M. I. Sr. D. Enrique Reig canónigo y Provisor del Obispado de esta Diócesis.

Nada menos que 24 docenas de pájaros vivos ocupó la Guardia civil de Manacor á un cazador de aquel distrito.

Los pájaros fueron soltados, y entregados al tribunal las redes que llevaba el mismo cazador.

Y luego se dirá que no hay libertad.

Con unos cuantos cazadores como ese nos quedamos en la isla sin pájaros y hasta sin plumas.

Ayer mañana acudió al cuartelillo municipal el padre de un muchacho de 14 años, participando que este falta de su casa desde el domingo y no conoce su paradero.

El chico es de Algaida.

En la calle de San Elias existe una perra muy aficionada á las pantorrillas; y así lo ha demostrado, en poco tiempo, varias veces.

Santo y bueno que su amo la tenga si así le place, pero en condiciones que no pueda perjudicar á tercero y mucho menos causar daño como el que ocasionó el sábado último al baturero del barrio, quien aun se resiente de la herida que le ocasionó.

Dícese que ha sido declarado cesante el auxiliar de la Administración de contribuciones D. Luis Avila reemplazándole el joven estudiante de Leyes D. Juan Barceló; y para la plaza que por fallecimiento dejó vacante el malogrado Sr. Tores, se dic

ha sido ascendido el aspirante de segunda Sr. Pujol; y para la que este deja se nombra a D. N. Buadas.

Añádesse que se esperan otras variaciones de mayor cuantía en el personal de Hacienda.

En la calle de Catañy hubo anoche fuerte escándalo motivado por su marido sobradamente alegre que medía las costillas a su media naranja.

Por manera que al verlo los serenos y vecinos hubieron de creer muy fundadamente en el poder del espíritu para avivar pasiones y desarrollar las fuerzas.

Porque el hombre estaba hecho todo un valiente.

Nuestro querido amigo D. Juan Mercant, médico, ha sido elegido socio correspondiente de la Real Academia de Medicina de esta capital.

Felicitemos a la dicta corporación por haber elegido a tan apreciable facultativo.

Dasé por seguro que el día 8 de Septiembre próximo fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, se verificará en Solsona la consagración episcopal del Sr. D. Ramón Riu, canónigo Lectoral que fué de esta Sta. Iglesia Catedral.

En los escaparates de la tienda de los Sres. Losada se han expuesto dos retratos de medio cuerpo tamaño natural, hechos al lapiz, que llevan la firma de Mirambell.

Aunque la persona y el nombre del autor, — que se dice ser un modesto joven, — nos sean desconocidos, hemos de consignar la agradable sorpresa que nos han producido en su factura y limpieza y más que todo por el gran parecido, condiciones que revelan las especiales aptitudes del autor, para sacarle al natural los secretos de la vida.

Reciba nuestro parabien.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué ayer el siguiente:

Entradas: 4 varones 2 hembras.  
Salidas: 2 » 1 »  
Fallecidos: Ninguno.

**La Estrella.** Lejía, líquida, única y sin rival para el colado y desinfección, en frío, de toda clase de ropas. Pídase en droguerías y ultramarinos. Por mayor: Bartolomé Bosch Blasco. — Unión 26-2.

**AVISO:** A instancia de los Sres. Casamijana y Casadamon, fabricantes de la legía **La Estrella**, han sido declarados procesados criminalmente los señores Daniel y Demanel fabricantes de La Preciosa.

**La Tisis.** — Solo el nombre espantoso es como decir: la disolución del cuerpo y de la vida día por día, hora por hora, hasta apagarse como una chispa. Si existe un remedio para este terrible azote de la humanidad, aun en su estado más peligroso, este remedio es la **Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao de Lannan y Kemp**, la cual es preparada con el Aceite más puro de Noruega y los hipofosfitos de Cal, Soda y Polasa, de acuerdo con los principios más racionales de la ciencia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, C.ª, Barcelona.

**Sección Oficial**

**ESCUELA PROVINCIAL DE BELLAS ARTES DE PALMA DE MALLOCA**  
Secretaría. — En virtud de lo dispuesto en la Real Orden de 26 de Julio de 1893 y demás disposiciones vigentes, para dar validez académica a los estudios libremente hechos en lo que se refieren a las enseñanzas que se cursan en esta Escuela, solicitarán su admisión a los exámenes del próximo Septiembre en la segunda quincena del corriente mes en esta Secretaría durante las horas de diez de la mañana a una de la tarde.

Las referidas instancias se dirigirán al Ilmo. Sr. Director de esta Escuela, expresando literalmente los nombres y apellidos paternos y maternos del aspirante, su naturaleza, edad y habitación en esta ciudad, e igualmente por su orden las asignaturas que soliciten examen.

Estas instancias serán extendidas y firmadas por los mismos interesados, a fin de que en toda ocasión que se estime oportuna pueda ser computada la firma de cada uno.

Los que hayan comenzado sus estudios en otra Escuela deberán acreditar este extremo dentro del mencionado plazo, por medio de certificación académica oficial que anticipadamente habrá de solicitarse por el interesado del respectivo establecimiento.

Los aspirantes a estos exámenes están sometidos a la autoridad y disciplina académica

en todos los actos que verifiquen con ocasión de estos exámenes, como si fueran alumnos oficiales.

Lo que de orden del Ilmo. Sr. Director se anuncia para general conocimiento.  
Palma 14 de Agosto de 1895. — El Secretario, Antonio Ribas.

**Sección Religiosa**

SANTO DEL DIA DE MAÑANA  
San Felipe Benicio, confesor.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 23

En San Cayetano, concluyen cuarenta horas dedicadas a Santa Juana Francisca Fremiot.

**Sección Comercial**

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 15 Marzo de 1895

De Palma a Manacor y La Puebla — 8ª mañana, 2:15 y 6:15 (mixto) tarde.

De Manacor a Palma y La Puebla — 6ª, 11:30 (mixto) mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla a Palma y Manacor — 6ª 25 mañana, 12:30 (mixto) y 6 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLOCA

De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde.

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana.

De Barcelona para Palma los martes a las siete de la tarde.

De Barcelona para Alcúdia los miércoles a las siete de la tarde.

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las seis de la tarde.

De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde

SALIDAS DE MALLOCA PARA LA PENINSULA

De Alcúdia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde

De Sóller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde.

De Palma para Barcelona los martes a las cinco de la tarde.

De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana.

De Palma para Barcelona los viernes a las cinco de la tarde.

De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados a las cinco de la tarde.

Salida de Mahón para Palma los martes a las cinco de la tarde.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CAªA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear	60 50
Cambio Mallorquin	4
Fomento Agrícola.	62 50
Ferro-Carriles de Mall.	30 50
Alumbrado por Gas	114
Salinas de Ibiza.	
La General Mallorquina	
Bonos Municipales	32 25
La Islaña Marítima	40 50
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	3

VALORES PÚBLICOS

4 p. 3/4 int. perpétuo	
4 p. 3/4 exterior	76 85
4 p. 3/4 amortizable.	80 75
Cubas (86)	101 75
Banco de España	336
Tabacos	
Libras	
Francos	17 80
4 p. 3/4 interior	67 52
4 p. 3/4 exterior	76 87
4 p. 3/4 amort.	
Cubas (86)	101 92
Coloniales	
Norte de España	21 90
Francia	15
Madrid	67 55
Paris	64 43
Renta francesa	102 32
Londres	

IGIA MARITIMO DE PORTO-P

AYER 21 DE AGOSTO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera calmosa; horizontes claros; viento S. galeno y la mar con arrastre del S.E. y cabrillada del viento.

A la puesta del sol: la atmósfera y los horizontes continúan como a las doce; el viento del S.O. salta al E. galeno y la mar con bajo oleaje del S.E. y rizada del viento.

Entradas: Ninguna.  
Salidas: El vapor-correo **Isleño** y el vapor **Nuevo Mahónés**.

No queda ningún buque a la vista

HOY 22

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera despejada y brumosa por los bajos del mar; horizontes algo calmosos; viento N. galeno y la mar con oleaje del S.E. y rizada del viento.

Entradas: Ninguna.

Salidas: El vapor-correo **Cabrera**.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Santo Domingo» llegó el 19 a Cádiz procedente de Santander.

El «Alfonso XIII» llegó el 20 a Santander de Coruña.

El «San Fernando» llegó el 20 a Barcelona, de Cádiz.

Trasatlánticos de F. Prats y C.

El «Berenguer e Grande» salió el 17 de Nueva Orleans para Barcelona.

El «Puerto Rico» en viaje para la Gran Antilla.

El «Juan Forgas» en viaje de Santiago de Cuba a Barcelona.

**JEROGLIFICO**

SERVICIO ESPECIAL DE «EL ISLEÑO»



La solución el jueves.

Solución al publicado el miércoles:  
El caballo de Perico es negro.

**Telegramas**

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

**La huelga.**

Madrid 21 a las 4 t.

Muchos de los huelgistas tejedores de Alcoy siguen negándose a volver al trabajo.

El gobernador de la provincia ha conferenciado con una comisión de los huelguistas, aconsejándoles que acepten las condiciones que ya han aceptado muchos de los obreros.

Trabajan actualmente el 30 por 100 del total de los obreros.

El gobierno ha facultado al gobernador para extremar las medidas que crea convenientes para evitar desórdenes.

**Varias noticias.**

Madrid 21 a las 4:30 t.

El general Azcárraga ha negado que se haya desistido oficialmente de llamar a los excedentes del 93.

Los seis filibusteros que han sido conducidos a la Coruña para ser conducidos a Ceuta, cinco de ellos fueron cogidos con las armas y el otro se dedicaba a reclutar gente para engrosar las filas de los insurrectos.

La empresa de uno de los teatros de Guipuzcoa ha contratado a la célebre doña Rita.

El gobernador ha negado el permiso de exhibir a la ex-amiga del señor Zapata.

**Para los cañoneros. — Mas buques.**

Madrid 21 a las 5 t.

Brevemente firmará el Sr. Beranger las correspondientes órdenes designando las tripulaciones de los cañoneros destinados a Cuba.

Las plazas serán 700.  
Han llegado al puerto de Tánger dos buques de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

**¿Que será?**

Madrid 21 a las 5:30 t.

Se ha recibido un telegrama de Valencia diciéndole que las tropas están acuarteladas y sobre las armas.

Nada se sabe de cierto de lo que ocurre en la ciudad.

Las calles son vigiladas por agentes de policía.

Nótase que los soldados de caballería comunican órdenes a menudo a dos distintos retenes.

En el ministerio se guarda absoluta reserva.

**Mas noticias.**

Madrid 21 a las 6:10 t.

El general Martínez Campos continúa en Santa Clara, dedicándose a organizar los servicios y poner en condiciones de defensa las fuerzas que próximamente entrarán en campaña.

S. M. la Reina Regente ha firmado algunos decretos de indulto.

El representante de España en Washington ha comunicado que los centros filibusteros de los Estados Unidos se hallan totalmente desprestigiados de recursos para continuar enviando socorros a los insurrectos.

Resultando cierta esta noticia, es seguro el golpe mortal de la insurrección cubana.

La escuadra española ha zarpado de Algeciras con dirección a Cádiz.

En dicho puerto recibirá órdenes y se dirigirá seguidamente a Tánger.

Asegúrase que Inglaterra hace los

mismos preparativos como si estuviera preparando una próxima guerra.

Las fuerzas navales y de tierra se están organizando urgentemente.

Toda Europa tiene actualmente gran atención de lo que pasa en la Gran Bretaña.

Susúrrase que el alcalde de Madrid dejará brevemente su mando.

**En Málaga. — Dimisión. —**

Salcedo.

Madrid 21 a las 7:30 n.

En Málaga se ha celebrado con gran pompa las fiestas de la Reconquista.

Se han repartido 12.000 pesetas a las familias malagueñas de los naufragos del *Reina Regente*.

Dícese que el marqués de Mochales subsecretario de Hacienda ha presentado la dimisión, por ciertos resentimientos con el Sr. Navarro Reverter.

Ha llegado el general Salcedo.

Esta noche conferenciará con el ministro de la Guerra.

**Otra vez? — Mas fuerzas.**

Madrid 21 a las 9 n.

Vuelve a notarse en el campo rifeño algún movimiento.

El gobernador militar de Melilla tiene órdenes terminantes de obrar en consecuencia en caso de que se verifique la más mínima intenciona contra nuestras fuerzas.

El ministro de la Guerra está organizando más fuerzas para que en caso de que el general en jefe las pida, puedan ponerse en marcha para Cuba en plazo determinado.

Los círculos desanimados.

**Un sumario. — Cruces pensionadas. — Nuestros vinos.**

Madrid 21 a las 10:50 n.

Actívase la instrucción del sumario de los detenidos que formaban la partida levantada por Chovar.

El general Martínez Campos ha concedido cruces pensionadas al destamamento que defendió heroicamente el fortín de Ramblazo.

Aumenta considerablemente la exportación de vinos españoles en Inglaterra.

**Nombramiento. — En Tánger.**

Madrid 21 a las 11:45 n.

Ha sido nombrado comandante militar de Bayamo el señor Bara Rey.

En Santander se han embarcado con destino a Cuba 150 voluntarios.

Se hacen grandes preparativos en Tánger para recibir al hijo del Sheriff de Hassan.

Han llegado a la ciudad más de 50.000 moros para saludarle.

Algunas tribus han atacado la ciudad de Saffi.

**Nuevo encuentro.**

Madrid 22 a las 1 m.

Un telegrama de la Habana da cuenta de un encuentro ocurrido en Santo Espíritu entre las fuerzas rebeldes capitaneadas por Roloff y las del bizarro teniente coronel Sr. Palanca.

Los enemigos sufrieron más de 70 bajas.

Nuestras tropas un muerto y 4 heridos.

El general Martínez Campos goza de perfecta salud.

**Ultimas noticias.**

Madrid 22 a las 2:40 n.

El cabecilla filibustero Múgica ha sido pasado por las armas en la provincia de Matanzas.

Reina completa tranquilidad en Valencia.

La ciudad del Turia presenta el aspecto ordinario.

Siguen acuarteladas las tropas.

El lunes se verificará el anunciado sorteo de médicos para la campaña de Cuba.

Es ya seguro que la indemnización Mora se hará efectiva el día 15 de Septiembre, sin interés alguno.

Mora ha aceptado el arreglo pero exigiendo que el pago se satisfaga en Washington ó en Madrid.

Asegúrase que Inglaterra hace los

Plaza de Toros de Palma

para el domingo 25 de Agosto de 1895. A las 3 y media de la tarde. GRAN NOVEDAD.—FUNCION MONSTRUOSA...

que con tanto éxito han trabajado en las plazas de toros de Valencia, Castellón, Jativa, Barcelona, Zaragoza, San Sebastián...

Bandarilleros: Julia Carrasco, de 17 años.—Encarnación Simó, de 16 años.—Justa Simó, de 17 años.—María Monúben, de 17 años.—Francisca Pagés, de 17 años.—Un auxiliar puntillero.

CUADRILLA INFANTIL NIÑOS BARCELONESES

que tan ruidosamente aplaudida fué en las dos funciones que trabajó el año pasado en Palma...

PATATA Y MELLAITO

capearán, picarán, bandarillarán y matarán á estoque cuatro novillos dos años (tres yerbas) de la misma ganadería.

Los novillos lucirán preciosas moñas y bandarillas de lujo.—Si hay necesidad, en la feria tomará parte el auxiliar José Monsolú.

PRECIOS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Palcos de sombra sin entrada, Balconillos 1.ª fila de id., Id. 2.ª id., Barreras de Sombra, Entradas generales de sombra, etc.

Se o las entradas de sombra pagarán el impuesto de 10 céntimos.—Las puertas de la Plaza se abrirán á las dos.—Quedan en vigor todas las notas de costumbre.

FERRO CARRILES DE MALLORCA

El día 25 del actual señalado para dos corridas de novillos en la plaza de esta Capital se efectuarán en sustitución de los trenes mixtos ordinarios los de viajeros siguientes parando en todas las estaciones:

De Manacor á Palma á las 12 mañana. De La Puebla á id. á las 12 30 tarde. De Palma á Manacor y La Puebla á las 7 40 tarde.

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

Conocido es de antigua nuestro establecimiento en tipografía, y es por demás sabido que siendo el mayor y más importante de la provincia...

Compañía de Vapores Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.



VAPOR DIRECTO PALMA A LAS ANTILLAS Para Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Sagua con escalas en Mayagüez, Ponce y Arecibo.

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias. INFORMARON: EL CONSIGNATARIO D. B. RARDO ESTELA...

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco números 19 y 1. Establecimiento de baños higiénicos y medicinales...

Baño de limpieza 1.ª 1.00 Ptas. Con agua de mar. 13.50. Abono de diez baños 9.00. Medio abono de cinco baños 4.50.

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

EN la carpintería de JUAN CRESPI Conquistador, 26 se es...

En el mismo establecimiento, se estiran también oleografías, cromos y cualesquiera impresos, cuidando de colocar los marcos ó medias cañas.

Se admiten encargos en las librerías de los Sres. Amengual y Muntaner y Viuda é Hijos de Pedro J. Gelabert.

LOTERIA NACIONAL

PROSPECTO DE PREMIOS QUE SE HA DE CELEBRAR EN MADRID EL DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1895

Consta de 54 000 billetes, cada uno al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas, distribuyéndose 18 900 000 pesetas en 2 700 premios y 5 399 reintegros de la manera siguiente:

Table with 2 columns: Premios and Pesetas. Lists various prize amounts from 500,000 down to 2,500.

Las aproximaciones y los reintegros son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete...

Al día siguiente de celebrarse el Sorteo, se exhibirán al público listas de los números que obtengan premio...

Madrid 20 de Junio de 1895.—El Director general, Olegario Andrade.

Servicios de la Compañía Transatlántica

DE BARCELONA. Linea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 20 de Agosto, de Santander, vapor REINA M. CRISTINA, para Coruña, Habana y Veracruz.

Linea de Filipinas.—El 16 de Agosto, de Barcelona, el vapor ISLA DE PANAY para Port-Saïd, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio de Africa.—Linea de Marruecos.—El 18 de cada mes de Barcelona, vapor MOGADOR, capitán Mauzo, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tanager.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles, viernes, para Tanager, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

TRATADO

de la fabricación de bebidas. eco ómicas y licores generosos de mesa, vinos, cidras, cervezas, hidromeles, ratafias, frutos en agua, diente, jarabes, helados, sorbetes, bebidas y licores medicinales, por León Krebs.

Los animales de corral. Crianza de las gallinas y gallos, pavos, pintadas, gansos, patos, cisnes, pavo real, pichones, lepardos, conejos y conejos de indias, por Alberto Sarb étier.

Manipulación de la leche. Tratado práctico de la manipulación de la leche, Leche, Crema, Manteca y Quesos, por Alberto Sarb étier.

Botellas vacías

Hay una gran cantidad de cajas de madera, todas de un mismo tamaño, las cuales se darán á un módico precio...

CARRUAJES

Se venden una gran cantidad de carruajes y coches, en muy buen estado.

ALZAMORA HERMANOS

San Miguel 63. Cajas vacías.

ESCOGIDOS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP.

DE LOS MAS GRANDES. Y RICOS.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma imprenta de Viuda é hijos de P. J. Gelabert.